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查字典生物网http://shengwu.chazidian.com

2015年枣庄市初中学业考试生物试题及答案

第I卷

选择题：每小题1分，共18分。

19.有些中学生沉迷于网络，不但影响学业，而且更易患上近视。要了解枣庄市中学生的近视情况，我们应选用

A.观察法    B.测量法    C.实验法    D.调查法

20.人体皮肤生发层细胞可分裂产生新细胞，新细胞中染色体的数目为

A.23条      B.46条      C.69条      D.92条

21.“关爱生命，健康生活”，下列不关叙述错误的是

A.保持心血管健康的四大基石是：合理膳食，适量运动，戒烟限酒，心理平衡[来源:Zxxk.Com]
B.选择包装食品时要注意识别食品的生产日期、保质期和生产厂家等信息

C.处方药和非处方药都必须在医生的指导下购买和使用

D.吸烟会损害神经系统，使人记忆力衰退，过早衰老

22.小球藻、噬菌体和酵母菌都具有的物质或结构是

A.细胞膜    B.细胞质    C.细胞核    D.遗传物质

23.俗话说“千里之堤溃于蚁穴”，这种现象说明

A.环境能影响生物    B.生物能影响环境

C.环境能适应生物    D.生物能适应环境

24[image: image20.jpg]


.右图表示淀粉、蛋白质和脂肪在消化道中各部位（依次用甲、乙、丙、丁、戊表示）被消化的程度。图中表示脂肪消化过程的曲线是

A.a    B.b    

C.c    D.a、c都是

25.深吸气后，用手按在胸部两侧深呼气，你会感觉到

A.肋骨上升，胸廓缩小    B.肋骨下降，胸廓缩小

C.肋骨上升，胸廓扩大    [image: image2.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




D.肋骨下降，胸廓扩大

26.无偿献血时，护士首先要用橡皮管进行捆扎，护士捆扎的部位及针刺的血管分别是

A.针刺部位的远心端  静脉     B.针刺部位的近心端  静脉

C.针刺部位的远心端  动脉     D.针刺部位的近心端  动脉

27.下列有关显微镜使用的叙述，错误的是A.B.C.D.

A.对光时，[image: image3.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




转动转换器使高倍物镜对准通光孔，并选用较大光圈

B.放装片时，将字符装片用压片夹压住，字符正对通光孔中心

C.用低倍镜观察时，先调节粗准焦螺旋，再调节细准焦螺旋

D.用高倍镜观察时，先在低倍镜下找到目标，再转至高倍镜

28.“满筐圆实骊珠滑，入口甘香冰玉寒”，葡萄中含有的丰富营养物质贮存在果实的

A.果皮    B.种皮    C.种子    D.胚

29.用豌豆做遗传学实验时，豌豆花未开放前即进行套袋处理，依然可以结出豌豆，说明豌豆花的类型和传粉方式分别为

A.单性花 自花传粉    B.单性花 异花传粉

C.两性花[image: image4.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




 自花传粉    D.两性花 异花传粉

30.传统中医认为，肾为先天之本。肾形成尿液的过程如图所示，以下说法正确的是

A.肾小体由③和④组成

B.血液经过②和肾小囊内壁的滤过作用形成尿液

C.③内的液体与①内的液体相比，③内含有大个子蛋白质

D.⑤内的液体与①内的液体相比，⑤内尿素的含量明显减少

31.牛肉炖土豆是营养丰富的美味。把出芽的一小块土豆植入土中即可长成新马铃薯植株。以下植物的繁殖方式与马铃薯不同的是

A.葡萄用扦插的方法繁殖    B.桂花用压条的方法繁殖

C.苹果用嫁接的方法繁殖    D.花生用种子繁殖

32.下列有关人类生殖和发育的叙述，错误的是

A.睾丸和卵巢是产生生殖细胞的器官    B.受精卵形成的场所是输卵管

C.着床是指受精卵植入子宫内膜的过程  D.胎儿发育的场所是子宫

33.对“蜘蛛结网”这种动物行为的解释，正确的是

①先天性行为 ②学习行为 ③是由遗传物质决定的 ④是由环境因素决定的

A.①③    B.②④    C.①④    D.②③

34.下列观点符合自然选择学说的是

A.枯叶蝶的体色和体[image: image5.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




形酷似枯叶是发生有利变异的结果

B.同种灭蚊药灭蚊效果越来越差是灭蚊药质量下[image: image6.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




降的结果

C.长颈鹿“长颈”的形成是其长期努力吃高处树叶的结果

D.虫媒花与某些传粉昆虫表现出惊人的相互适应是长期相互选择的结果

35.下列不属于现代生物技术的是

A.利用酵母菌酿制葡萄酒 [image: image7.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




   B.利用组织培养技术培育脱毒苗

C.利用克隆技术培育多莉羊  D.将人生长激素基因转移到大肠杆菌细胞内

36.5月22日是“国际生物多样性日”，联合国将2015年的主题确定为“生物多样性促进可持续发展”。下列关于生物多样性及其保护的说法，正确的是

A.生物多样性就是指生物种类的多样性

B.就地保护是保护生物多样性的根本途径

C.生物多样性面临威胁的主要原因是滥采乱伐

D.保护生物多样性就是要全面禁止开发和利用

第Ⅱ卷（共32分）

40.（8分）小亮同学在做“观察叶片的结构”实验时，看到的菠菜叶片橫切面如图甲所示：图乙表示菠菜叶肉细胞中的某些生理过程；图丙为菠菜叶肉细胞结构示意图。请据图分析作答：（“〔 〕”内填标号，“——”上填名称）
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（1）小亮在制作菠菜叶片的临时切片时，一是把叶片平展在载玻片上，二是用手捏紧两个

          的双面刀片，迅速切割载玻片上的叶片，三是将切下的薄片放入盛有清水的培养皿中，四是用毛笔蘸取最        的一片，展放在滴有清水的载玻片上，盖上盖玻片后吸去多余的水分。

（2）在低倍镜下观察到的叶片结构如图甲所示，图中属于保护组织的是         （填标号）。

（3）图乙中a过程表示          作用，其进行的场所是图丙中的〔 〕           ，在图甲中，该结构主要分布在〔 〕           细胞中。[来源:Z&xx&k.Com]
（4）图乙中b过程进行的场所是图丙中的〔 〕           ，b过程在将有机物中的碳转化成二氧化碳的同时，还要             ，为植物体的各项生命活动提供动力。

41.（8分）小明放学回家，路过某居民小院时不慎被一只突然窜出的猫抓伤了手。请结合下列图示及所学知识回答问题：

（1）小明被猫抓时，手立即缩回，此反射活动完成的途径是                    （用图中的序号和箭头表示）。

（2）小明在完成缩手反射的同时，神经冲动还[image: image9.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




沿着图中       （填序号）传达到       

产生痛觉。

（3）在以后的几天里，每当经过这家小院，小明的心跳和[image: image10.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




呼吸都会不由自主的加快，这属于           反射；听到有人说到“猫”也会紧张，这是由于人类特有的         中枢参与的结果。

（4）小明被抓伤后，家人立即将其带到医院注射了狂犬疫苗，这种预[image: image11.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




防传染病的措施属于

           ，注射的疫苗属于           ，产生的免疫类型属于            。

42.（8分）下图为小美同学体细胞中，控制眼睑性状的一对基因Aa位于一对染色体上的示意图。请分析作答：

（1）图中染色体的成分主要是蛋白质和             。

（2）小美体细胞中的这一对染色体，若含有A基因的染色体来自母方，那么含有a基因的染色体则来自           。[image: image12.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




小美是个女生，她体细胞中的性染色体组成是            。

（3[image: image13.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




）人类的单眼皮和双眼皮是一对             ，而小美的眼睑表现为双眼皮，据此可断定单眼皮为            （填“显性”或“隐性”）性状。

（4）已知小美的父亲为单眼皮，那么小美母亲体内控制眼睑性状的基因组成是         ，小美和父亲在眼睑性状上一表现出差异的现象，在生物学上称为            。

（5）小美的父母符合国家“单独二胎”政策，准备要二胎。小美想要一上弟弟，她的愿望能够实现的概率是          。

43.（8分）发展生态农业是实现农业可持续发展的有效途径。生态农业能够合理地利用自然资源，使得农民增产增收，又可以保护农村环境，防止农村环境污染。下图是某生态农场的部分结构模式图。请分析作答：
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（1）流入该生态系统的总能量是           ，请写出该生态系统中的一条食物链：

                               。

（2）从生态系统的成分划分，图中所列生物属于消费者的是           ，属于分解者的是

           。

（3）农作物的秸秆可以作为家畜的饲料，家畜的粪屑可以作为栽培食用菌的原料等事实说明，该生态系统实[image: image15.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




现了能量的           利用，从而大大提高了           ，既使能量流向了对人类有益的部分，又有效缓解了秸秆焚烧造成的污染和浪费。

（4）该生态系统中人的作用非常关键，一旦人的作用消失，该生态系统很快就会变化，占优势地位的农作物被杂草和其他植物所取代。这说明该生态系统的             较小，其原因是                      。

生物参考答案及评分标准：[来源:学.科.网]
第I卷（共18分）[来源:Zxxk.Com]
19.D   20.B   21.C   22.D   23.B   24.C   25.B   26.B   27.A    28.A   29.C   30.D   31.D   32.C   33.A   34.D   35.A    36.B

第Ⅱ卷（共32分）

40.（8分）

（1）并排   薄

（2）①④

（3）光合   〔2〕叶绿体   〔②〕叶肉
（4）〔7〕线粒体   释放能量

41.（8分）

（1）①→②→⑤→⑥→⑦

（2）③   大脑皮层（的感觉中枢）

（3）条件   语言

（4）保护易感人群

42.（8分）

（1）DNA（脱氧核糖核酸）[来源:学科网]
（2）父方   XX

（3）相对性状   隐性

（4）AA或Aa   变异

（5）50%

43.（8分）

（1）农作物（通过光合作用）固定的太阳能   农作物→家畜

（2）家畜   食用菌、蚯蚓

（3）多级   能量利用率

（4）自我调节能力   生物种类少，营养结构简单
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